



Рис. Схема географического расположения популяций – пунктов сбора семян: ● – лиственница сибирская, ■ – сосна обыкновенная. Обозначения и номера популяций приведены в таблицах 1, 2.

июля, относительная влажность, годовая сумма осадков) в популяциях из Монголии не выявил определенных коррелятивных связей этих показателей. Интересно, что во многих случаях наблюдается отрицательная корреляция между значениями качества семян и температурными показателями. Как известно, Н.А. Кузьмина и В.Л. Черепнин [8] выявили в районах Сибири тесную положительную связь ($r = 0.84$) массы семян сибирской лиственницы с температурой (суммой эффективных температур выше 5°C). В Монголии такая связь не обнаружена, по-видимому, из-за того, что температура здесь не является лимитирующим фактором для созревания семян лиственницы.

В ряде популяций лиственницы анализировались среднемноголетние показатели качества семян (табл. 2). Установлено, что уровень изменчивости массы 1000 шт. семян (C_v) варьирует от 3.3 до 15.2%. При этом наиболее низкий уровень (3.3%) обнаружен в Биндэрской популяции (Восточный Хэнтэй), а наиболее высокий (15.2%) – в Худжирской популяции (Юго-Восточный Хангай). Среднемноголетние показатели всхожести и особенно энергии прорастания характеризуются значительно большими значениями коэффициентов вариации и отражают в большинстве случаев средний (для всхожести) и повышенный и высокий (для энергии прорастания) уровни изменчивости.

Сосна обыкновенная. При современном состоянии лесного хозяйства в Монголии особенно важными задачами становятся проведение мероприятий по сохранению природных насаждений и плантационное лесоразведение сосны. В связи с этим в настоящее время первоочередной проблемой является селекционная оценка природных насаждений, а также изучение периодичности урожаев и качества семян. Для получения высокопродуктивных и устойчивых насаждений в селекции используются методы индивидуального и массового отбора, в которых наряду с таксационными характеристиками деревьев привлекаются морфологические признаки семян и показатели их качества.

В Монголии семена собирались в насаждениях сосны разнотравных и разнотравно-осоковых типов леса, произрастающих в лесостепной зоне (табл. 1). Насаждения невысокой густоты (270–330 шт./га) и сомкнутости – 0.2–0.4. Рельеф местности в основном равнинный или с небольшим уклоном на юго-восток, за исключением насаждений, произрастающих в районе Улан-Батора (1267 м над ур. моря) и Биндэра (1086 м над ур. моря), III–IV классов бонитета. Равнинные насаждения, расположенные в бассейнах Селенги и Онона, имеют III класс бонитета.

Как видно из табл. 1, средняя масса 1000 семян сосны в различных районах Монголии изменяется

- публики (география и типология). М.: Наука, 1978. С. 47–121.
8. Кузьмина Н.А., Черепнин В.Л. Географическая изменчивость веса семян лиственницы сибирской в Средней Сибири // Лесоведение. 1973. № 3. С. 35–39.
 9. Мамаев С.А. Формы внутривидовой изменчивости древесных растений (на примере семейства *Pinaceae* на Урале). М.: Наука. 1972. 284 с.
 10. Милютин Л.И. Взаимоотношения и изменчивость близких видов древесных растений в зонах контакта их ареалов (на примере лиственниц сибирской и даурской). Автореф. дис. ... д-ра биол. наук. 03.00.16. и 06.03.01. Красноярск: ИЛИД СО АН СССР, 1983. 418 с.
 11. Милютин Л.И., Сунцов А.В., Жамьянсурен С. Генетико-селекционные особенности основных лесообразующих пород Восточного Хэнтэя // Леса Монгольской Народной Республики. Лиственничные леса Восточного Хэнтэя. М.: Наука. 1988. С. 75–119.
 12. Милютин Л.И., Сунцов А.П., Жамьянсурен С. О лесосеменном районировании лесообразующих пород МНР // Методологические вопросы состояния природной среды МНР (тез. докл. конф.). Пушкино, 1990.
 13. Савин Е.Н., Семечкин И.В., Дугаржав Ч. Основные лесообразующие породы // Леса Монгольской Народной Республики. М.: Наука, 1978. С. 22–35.
 14. Сунцов А.В. Изменчивость сосны обыкновенной в маргинальных популяциях на территории МНР // Природные условия и биологические ресурсы Монгольской Народной Республики (тез. докл. межд. конф.). М.: Наука, 1986. С. 104–105.
 15. Третьякова И.Н., Баранчиков Ю.Н., Буглова Л.В., Белоруссова А.С., Романова Л.И. Особенности формирования генеративных органов лиственницы сибирской и их морфогенетический потенциал // Успехи современной биологии. 2006. Т. 126. № 5. С. 471–480.
 16. Черепнин В.Л. Изменчивость семян сосны обыкновенной. Новосибирск: Наука, 1980. 180 с.

Variability of Seed Quality in Siberian Larch and Scots Pine in Mongolia and Adjacent Regions of Russia

L. I. Milyutin, S. Jamiyansuren, A. P. Barchenkov, T. N. Novikova, Ts. Buzhinlham

Variability of the quality of Siberian larch and Scotch pine seeds in different populations of Mongolia and adjacent regions of Russia was analyzed. The data on the variation of weight of 1000 seeds, germination energy, and technical germination ability are presented. Some species-specific peculiarities of this variation were revealed. The mean annual variability of the seed quality in the species studied was also determined.

Seed quality, Siberian larch, Scots pine, Mongolia and adjacent regions of Russia.